

2020 年度个人述责述职述廉报告

文学院（苏东坡书院） 汤天勇

2020 年是申硕攻坚年，也是我紧张忙碌而又收获满满的一年。一年来，我按照学校部署，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，努力将学习成果转化为推动学院教学工作的实践。一年来，在校党委和院党委的正确领导下，在同事们的支持和配合下，我认真履行岗位职责，开拓创新，砥砺前行，圆满地完成了各项工作任务。现将有关工作报告如下：

一、坚持理论学习，思想政治素质提升明显

习近平总书记指出，“事业发展没有止境，学习就没有止境。”一年来，本人始终坚持政治理论学习，努力补齐短板。一是，认真学习党的十九大一届、二届、三届、四届和五届全会精神，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想，领学《习近平谈治国理政》（第三卷），不断提升自己的思想理论素养和政治水平。做到在大是大非面前立场坚定，旗帜鲜明，始终与党中央保持高度一致，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。二是积极参加学校和学院组织的政治学习，参加学校组织部组织的党支部书记网络培训和中层干部网络培训，不断提升自己的理论水平、政策水平和服务意识。三是始终以一个共产党员的标准来严格要求自己，不忘初心，牢记使命，认真学习《中国共产党纪律处分条例》，严格遵守中央八项规定，做到干干净净做事，明明白白做人。

通过学习，使我经受了一场坚定理想信念、勇于担当作为的思想洗礼，进一步坚定了党性修养，进一步强化了政治责任，进一步树牢了群众观念，进一步提升了工作本领，更加坚定了自己为共产主义奋斗、为教育事业继

续耕耘的决心。

二、积极履职尽责，服务师生意识提升明显

根据工作安排，我分管分管本专科教学、专业建设、毕业论文、实习实践、专业竞赛、教学研究、创新创业培训、图书资料、实验室建设等工作。一年来，认真落实全国、全省教育工作会议精神，坚持“以本为本”，践行“四个回归”，不断加强一流本科专业建设，全面促进本科教学质量再上新台阶。对照学院目标管理考核要求，我主要开展了以下工作：

（一）加强常规教学管理，保证教学工作有序开展。教学工作重在规范，贵在落实。本学年，按照学校教务处教学管理工作安排，我们完成了以下工作：按照各专业人才培养方案，完成各专业各年级课表编排工作，做好了2020届各专业毕业生毕业资格审查、学士学位授予审查及毕业证、学位证发放工作；按要求提交新生编班、报到情况、学籍核查、试卷清查、转专业方案、补授学位报告等教学管理相关材料；组织完成教师资格证、普通话、计算机、大学英语四六级、职业技能等各级各类考试报名、监考、证书发放等工作；完成了2020届各专业本科生毕业论文答辩及材料归档工作，2021届各专业本科生毕业论文选题工作；做好2019级本专科生转专业工作。全院教师严格遵守教学规范，全年无教学事故发生。

（二）更新教育教学理念，不断提升教学质量意识。一年来，为了落实上级有关会议和文件精神，打造学院一流本科专业，强化师生教学质量意识，充分发挥基层教学组织功能，开展了形式多样的教学研讨活动。一是开展“评优课、创金课、防水课”系列教学研讨活动，积极动员教师参加一流课程建设培训，更新老师们的教学理念。二是进行人才培养方案修

订，汉语言文学专业、国际汉语教育专业和秘书学实行大类招生，三个专业都完成人才培养方案修订，其中国际汉语教育专业积极转型师范类。三是开展教学研究，一年来，我们组织教师积极申报教学研究项目，潜心投入教学改革，共获校级教学研究项目立项4项。

通过以上举措，学院专业建设水平得到有效提升，教学质量意识深入人心，顺利完成了省级、国家级一流本科专业建设点及省级优秀基层教学组织的申报工作，汉语言文学（师范）专业积极申报国家一流本科专业建设点，中国古代文学团队获评为校级优秀教学团队。

（三）聚焦人才培养质量，师生竞赛获奖捷报频传。我们坚持“以本为本”，践行“四个回归”，以学生学科竞赛和教师课堂竞赛为抓手，努力提升人才培养质量和教师专业教学水平。其中：王琼子老师获黄冈师范学院青年教师竞赛二等奖；秘书专业学生获全国秘书技能竞赛团体一等奖1项、二等奖1项；汉语国际教育专业学生获全国教学技能竞赛二等奖1项；汉语言文学专业杨顺、韩怡获全国师范生微课竞赛优秀奖；获全国大学生作文竞赛一二三等奖百余项；6篇本科毕业生论文获评省优论文。

（四）规范实习实践教学，完善健全协同育人机制。实习实践教学是高校人才培养的重要环节之一，是提高人才培养质量的重要内容。一年来，我们按照学校的要求，不断完善协同育人机制，规范实习实践教学，开展了以下工作。一是教育三习工作有序开展，完成了2017级汉语言文学专业的教育三习、汉语国际教育专业和秘书专业的专业实习。二是学院领导赴鄂州、黄石、浠水、蕲春、罗田、黄梅等地看望实习生，了解学生在实习单位的学习生活状况，听取实习单位的意见建议。三是与遗爱湖学校签

订高端实习基地协议，与加多宝公司、顺丰武汉分公司等签订专业实习基地共建协议。四是组织申报第五届“互联网+”大学生创新创业大赛项目，超额完成申报任务，获校级二等奖1项；认真组织了大学生创新创业训练计划项目申报工作，获批国家级1项、省级2项、校级4项。

（五）做好基础工程建设，助力学院教科研能力提升。根据学院教科研发展需要，积极夯实基础建设。一是购买统编本中学语文教材20套，基本满足师生教科研需要；二是购买教学名家教科研资料9000多元，有力补充了学院语文教学论教研室的资料储备；三是完成两间智慧教室的改造，保证了师范生和教育硕士教学技能训练和教研需求。

三、廉洁自律情况

一年来，本人始终按照党员标准严格要求自己，遵守政治纪律，严守政治规矩，廉洁自律，认真落实党风廉政建设责任制。工作认真，作风严谨，严格按政策规章和程序办事。工作中，充分发挥院长助手和模范带头作用，以身作则，积极主动，加班加点，努力为学院师生做好服务。

四、存在的不足和今后努力的方向

教学管理是个庞大的工程，且我于教学管理更是新兵，存在经验不足、本领恐慌、资源不足等问题，尤其是在重科研轻教学的大背景下，各个方面对教学的重视程度不够。要解决好这些问题：一是充分宣讲好国家教育政策，重鼓士气；二是希望各个层面都能对教学工作予以充分认识；三是积极构建教学相关的激励机制和奖惩机制。

总结上一年，本人可谓恪尽职守、勤勉敬业。虽比高飞雁，犹未及青云。我当不忘初心，牢记使命，为学校 and 学院宏伟目标实现继续鼓与呼。